

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO XI.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales

REDACCIÓN: Sinfiorano Lopez, 175
ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ 142
EL FERROL: Sábado 28 de Noviembre de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados a precios convencionales.

Núm. 3.017

SUSCRIPCIÓN

LA MONARQUÍA, en la seguridad de que interpreta los deseos de los habitantes todos del Ferrol, abre en sus columnas una suscripción para los soldados y marineros que regresan heridos y enfermos de Cuba.

El importe de la misma se remitirá a *El Imparcial*.

Puntos en que se reciben donativos

- Imprenta y Librería de D. Ricardo Pita, Real.
- Botica del señor Punín, Real 64.
- Almacén de pianos de D. Saturnino Montalbo Real, 117.
- Peluquería de D. Ricardo Grandío, Real, 109
- Almacén de ultramarinos de D. Francisco Auboin, Magdalena, 70.
- Sociedad *La Peña*, Real, 92.
- Barbería de D. Nicasio Fernández, Galiano, 58
- Café del Siglo*, Real.
- La Perla*, Real, 130.
- D. Pascual López Campobello, Real, 116.
- El Heraldo del Ferrol*, Real.
- Café del Comercio*, Magdalena.
- D. Galo Liste, San Fernando, 105.
- D. Pedro Maristany y Compañía, San Francisco, 62.
- Casino Ferrolano*, Real, 111.

Para los soldados y marineros

Donativos recibidos

	Pesetas
Suma anterior.....	3.113,55
Sr. D. Agustín Félix Leira.....	1,50
Recaudado en el "Café del Comercio,"	
Sres. D.	
Miguel San Jurjo.....	5
Joaquín Salsisi.....	5
Concepción Rivera.....	4
Doroteo Iduate.....	2,50
Eusebio Hermoso.....	1
Jesús Vizoso.....	1

Juan Iglesias.....	5
Concha S.....	5
Leto García.....	5
Domingo Iglesias.....	5
Teófilo Zurita.....	5
P. Menéndez.....	5
D. Fernández.....	5
Joaquín S.....	5
Salvador Fernandez.....	0,50
T. Rodríguez.....	5

Total de los donativos..... 3.179,05
(CONTINUARÁ.)

LA CUESTIÓN BATALLONA

El rápido regreso del general Weyler a la Habana, sigue dando motivo a que los periódicos de Madrid y provincias escriban extensos artículos, en la mayoría de los cuales se deja reflejar el mal efecto que produjo en la opinión la inesperada vuelta a la capital de la Gran Antilla, del gobernador de la misma.

Algunos diarios van todavía más lejos, y afirman que fracasó la gestión de Weyler en Cuba, y que se impone el que sea relevado en su alto cargo.

No hemos de negar nosotros que ha sido mirada con recelos y desconfianzas, la inopinada vuelta a la Habana del general Weyler, y que dieron mayor motivo a esto, los repetidos cablegramas que se recibieron de Cuba, afirmando que era completamente inexacto,—como se decía a los dos días de haber salido el general Weyler para Pinar del Río,—que aquella alta autoridad saliera de la provincia nombrada, sin antes dejarla libre de insurrectos.

Como no se confirmó esto último, y si lo primero, comenzó a renacer la desconfianza de un pronto triunfo de las armas leales en Pinar del Río, y dió margen a que los impacientes hicieran toda clase de comentarios con este motivo, llegando la propaganda de los más al extremo de pedir sin rodeos ni ambages, la sustitución del general Weyler.

A nuestro entender, cuando el Gobernador de Cuba regresó a la Habana, altas razones habrá tenido para ello, y no es de suponer que escapara a su penetración el efecto desagradable que produciría en la Península su pronto regreso a la capital de la Isla.

Además: el Gobierno,—que es el único que puede y debe estar en el secreto de este proceder del general Weyler,—aprueba, sin ambigüedades, lo hecho por el General en jefe del Ejército de operaciones, y tan es así, que el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo, ha hecho público que «el Gobierno acepta por completo la responsabilidad que pueda haberle por los actos del General Weyler.»

Ha dicho más: ha manifestado que no hay razón alguna para sustituirlo, y que lo sostendrá en su puesto, mientras un fracaso no haga imposible su permanencia en Cuba.

En vista de esto, y teniendo en cuenta la responsabilidad suma que pesa hoy sobre el Sr. Cánovas, en todo lo que atañe a la guerra de la Gran Antilla, creemos conveniente que cesen los comentarios, fundados en afirmaciones sin base, muchas veces, ó de origen sospechoso, otras.

Si el Gobierno, que está al tanto de lo que ocurre en la Gran Antilla, dice que aprueba el regreso de Weyler a la Habana, y que conviene a la Nación sostenerlo en su alto puesto, fuerza es ponerse de parte del Gobierno, y dejar a un lado comentarios y afirmaciones, que sólo pueden servir para perjudicarnos y favorecer a nuestros enemigos.

Sobradas pruebas de energía y patriotismo tiene dadas el señor Cánovas, para que dudemos de que pueda autorizar nada que redunde en daño de los intereses de la Nación, que le están encomendados.

Manifestaciones del Sr. Cánovas

El ilustre Presidente del Consejo de Ministros ha hecho las siguientes declaraciones a varios periodistas madrileños que lo visitaron con objeto de conocer su autorizada opinión respecto a la campaña de Cuba.

El general Weyler en la Habana

«El Gobierno—dijo el Sr. Cánovas—acepta por completo la responsabilidad por los actos del general Weyler.»

«Se quiere que por el simple hecho de regresar a la Habana le destituyamos? De ninguna manera haría semejante cosa.»

Yo sostengo que estando el general en jefe en frente del enemigo, mientras no se declare fracasado, hay que sostenerle con todos los prestigios y respetar sus iniciativas.

El mismo Weyler ha escrito a un amigo suyo, diciendo que por calmar impacencias de la opinión adelantaba unos días las operaciones, aunque otro era su propósito.

Ya se ha visto el resultado. Las tropas han operado y han sufrido grandes chubascos en perjuicio de la salud de muchos soldados que han caído enfermos.

Aun así, el general Weyler ha batido a los insurrectos y ha recorrido las lomas más importantes de la provincia de Pinar del Río, logrando que los rebeldes hayan buscado refugio hacia el Sur, en la Ciénaga.

Después ha regresado a la Habana ¿y qué? No parece sino que la misión del general en jefe sea tan solo la de estar al frente de una columna. Son bastante mayores los deberes que tiene sobre sí el gobernador general.

Nunca dejé de creer que el general Weyler tuviera necesidad de ir una ó más veces a la Habana, y regresar después al campo de operaciones. Si otro propósito le ha atribuido un corresponsal, al Gobierno no ha llegado esta declaración de una manera oficial.

¿Dónde están, pues, los motivos para relevar al general en jefe?

La campaña de Mindanao

Cuando al general Weyler ejerció el mando superior en Filipinas no faltaron quienes combatieron que se hiciera la campaña de Mindanao y hasta pidieron el relevo del general Weyler.

Acaso influyera en este alguna rivalidad entre las Ordenes religiosas y los jesuitas, cosa que no me detuve a comprobar, ni hace al caso; lo cierto es que me encontré con una campaña comenzada por los liberales y la respeté y la seguí, conservando en su puesto al Sr. Weyler, no sólo el tiempo reglamentario de su mando, sino que, habiéndome pedido una prórroga de pocos meses, también la concedí.

Aquella campaña de Mindanao, sobre cuya oportunidad hay opiniones, los dos generales que siguieron en el mando al Sr. Weyler la han continuado con tal entusiasmo, que ocho días antes de estallar la insurrección en la isla de Luzón, se disponía el general Blanco a marchar de nuevo, con objeto de acabar de extender nuestro dominio efectivo en todos los territorios que rodean la laguna de Lanao.

Respecto a esta campaña, sólo he decir que si yo hubiera tenido noticia de que nuestro dominio en Luzón no estaba completamente asegurado, no habría llevado nuestras fuerzas a otra parte, aplazando por algunos años aquella campaña.

Martínez Campos y Weyler

Volviendo a lo de Cuba, puede comprenderse que si en Mindanao sostuvo al general en jefe, cómo no lo había de sostener en Cuba.

El general Martínez Campos dejó el mando, porque con su carácter, que todo es corazón, tuvo la debilidad de convocar a una reunión a la representación de los tres partidos políticos de la isla, y les sometió la cuestión de si debía continuar en el mando ó regresar a la Península. Dos partidos dijeron que debía dimitir, y los autonomistas fueron los únicos que deseaban su continuación en Cuba. Después de esto, no podía continuar en el cargo de gobernador general. Mas si no se celebra aquella reunión, había Martínez Campos para rato.

Lo mismo digo ahora. No habiendo un fracaso, hay Weyler para rato.

Aspecto de la campaña

«Hay quienes consideran fracasado al general Weyler porque en ocho meses dicen que no ha adelantado gran cosa en la campaña. Yo sólo citaré un hecho, sin que se entienda que trato de formular un cargo ni una censura para persona que es de mi mayor afecto. Cuando el general Weyler fué a Cuba, desde los paseos de la Habana se veían los incendios que producían los insurrectos; hoy apenas hay insurrectos en aquella provincia, y los pocos que hay son perseguidos por la Caballería, que no les deja un momento de reposo.»

La candidatura del general Azórraga

Por último, hizo constar el señor presidente de

Y aquí termina la introducción a la «historia triste». Sabina había nacido en Málaga, frente a las agrestes costas berberiscas, al rumor de las olas, y al bramido de la tormenta. Embalsamaron su cuna las auras ácras del mar, y besaron por vez primera sus labios inocentes las blancas espumas del Mediterráneo.

Creció la muchacha cara á cara de la Naturaleza, respirando de continuo el perfume salvaje que desde el Africa traían las ondas, como dóciles mensajeras, al alfeizar de su ventana; sintiendo vivificado su corazón por el sol abrasador de Andalucía, y teniendo siempre el alma de una mujer un horizonte en donde nunca se apaga la mística claridad de la aurora.

Sabina, empleando una frase, ya vulgarísima, era tan hermosa como la Venus de Milo. Sus bellísimos ojos negros relampagueaban como dos estrellas bajo la línea casi azulada de las cejas, y entre las larguísimas pestañas, que como una neblina de oro velaban los rayos luminosos de aquellos orientes de alma noble de una mujer; su cabellera era rubia como la de Julieta, ó como la de la Margarita de Ghoete; su nariz severa como la de las antiguas beldades de la vieja Bizancio, su cuello redondo y largo, su boca rosada, su estatura elegante.

En el momento que nosotros la presentamos en escena, Sabina acababa de cumplir diez y ocho años, y de casarse con Cristóbal Ortega, piloto del bergantín «Rosa Náutica», de la matrícula de Málaga, los padres de Sabina también eran marineros, así como los de su joven esposo.

Cristóbal Ortega, en efecto, tenía veinticinco años; era lo que se llama un buen mozo de playa: moreno, fornido, alto, gallardo. Había dado varias veces la vuelta al mundo, y tan solo había sentido dos grandes pasiones: la de vivir en su buque y la de morir por Sabina. La había conocido desde la más tierna infancia, y lo que al principio fué una inclinación, después se trasformó en un lazo inquebrantable, eterno, avasallador.

¡Ah! ¡Cuántas veces Cristóbal y Sabina, al pasearse por aquella hermosa playa de Málaga, se habían olvidado de sí mismos, creyéndose trasportados a una vida inefable, a un mundo de Bienaventuranza! ¡Cuántas veces el uno había visto irradiarse en la mirada del otro todo un poema de masedumbre y de beneplácito, toda una gloria de venturas y de felicidades! ¡Cuántas veces al chocarse sus labios habían escuchado estallar

—Hija, y ¿cómo podré yo salvarte? respondió el padre Mateo. ¿Qué puedo yo solo, contra tres hombres armados y sin conciencia?

—En primer lugar desátame V., dijo acongojada la mujer.

El padre Mateo se puso a tientas, y como Dios le dió a entender, á desatar los nudos de las cuerdas que le ataban á aquella infeliz las manos y los pies; pero estaban apretados, no se veía y el tiempo corría como si un toro corriese tras él.

Llamaron a la puerta. ¿No ha despachado V. padre? preguntó uno de los hombres.

—¡Eal no dar prisa, contestó el padre, que tenía el corazón bien puesto; pero que no acertaba como salvar á aquella infeliz que temblaba como una azogada y lloraba como una fuente. ¿Qué hacemos? decía el pobre señor condolido y asombrado. Como las mujeres son capaces de discurrir tretas hasta con un pié en el hoyo, discurrió esta esconderse debajo de los hábitos del padre Mateo, que como ya dije era un hombre que no cabía por esa puerta. Mal medio es, dijo su merced, pero á no haber otro, preciso es valerse de él, y salga el Sol por Antequera.

Púsose cerca de la puerta llevando a la mujer debajo de sus hábitos... ¿Acabó V., padre? preguntaban los desalmados aquellos.—Acabé, contestó el padre Mateo al que no llegaba la camisa al cuerpo.—Señor no me desampare V. ¡gemía la mujer más muerta que viva.—Calla! Encomiéndate al Señor de los Desamparados y sea lo que Dios quiera! contestaba este.—A vendarse y ligerol dijeron los hombres volviendo á cubrirle los ojos; y cerrando la puerta con llave bajaron los tres custodiando al padre; no fuese que intentase quitarse la venda y conocer el paraje en que se hallaban.

Después de dar las mismas vueltas y revueltas, se hallaron en la calle de San Francisco: entonces los tres á la vez echaron a correr y desaparecieron como por ensalmo. Apenas se hubieron ido cuando le dijo el padre Mateo a la mujer: —Eh, ahora hija mía, pon los pies en polvorosa, y ve donde te escondes que yo no puedo llevarte al convento. No me des las gracias sino á Dios que te ha librado; no te detengas, que aquellos foragidos, conforme se hallen que voló el pajarito van a venir á alcanzarme. Dicho esto ella echó a correr, y el padre en tres zancadas se plantificó en su convento. Conforme entró se fué á la celda del padre guardián y le contó cuanto le había paa-

Consejo que en la Prensa sólo ha visto el nombre del general Azeárraga para suceder en el mando de la gran Antilla al general Weyler.

«No he querido—añadió—hablar con éste (el ministro de la Guerra), mi gran amigo, sobre asunto tan delicado ni hacerle la menor indicación.

Y no le he hablado porque no quiero aceptar siquiera la hipótesis de un fracaso, pues aceptándola en algo, mermaría la confianza que el Gobierno tiene en el general Weyler.»

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche la presidió el alcalde, señor Plá.

Tomáronse los acuerdos siguientes:
Aprobar el acta anterior y varias cuentas de gastos por valor de 4.147,68 pesetas.

Aprobar la distribución de fondos por cuenta del presupuesto de 1895-96, de Mayo á Diciembre, por valor de 129.400 pesetas, y la de Julio á Diciembre, por cuenta del de 1896-97, ascendentes á 307.916,63 pesetas.

Conceder vecindad á D. Gabriel Rodríguez y Rodríguez.

Autorizar al alcalde, para que en unión de la comisión primera, proceda al anuncio de concurso para la construcción de pantalones, guerreras y teresianas con destino á los individuos de la guardia municipal que lo soliciten, descontando á cada uno de estos una cantidad que no excederá de 7 pesetas mensuales, para la amortización del importe de dichas prendas.

Sacar á subasta desde primero de Enero próximo, y por seis meses, el impuesto municipal sobre cada carro y haces de leña que se sitúen en el Mercado, por valor de 2.000 pesetas.

Se enteró la Corporación de un oficio del director del Hospital de Caridad, dando cuenta de que la Junta del mismo acordó establecer consulta médica gratuita dos veces por semana, ó sea jueves y domingo, de nueve y media á diez y media de la mañana, facilitando gratis las medicinas, vendajes y cuanto prevenga el médico.

Da también cuenta dicho oficio de haber acordado el cabildo de hermanos admitir á todos los pobres enfermos.

Nombrar al presidente de la Junta de Beneficencia para que en unión de dos vocales de la misma visite y vea las necesidades del soldado Antonio Pita, natural de esta ciudad, que procedente de la campaña de Cuba y por enfermo, llegó ayer tarde, á fin de socorrerlo por cuenta del municipio.

Manifestó el alcalde la conveniencia de cubrir las bajas que existen en la comisión de Hacienda, por hallarse en uso de licencia varios concejales, acordándose no cubrirlos y que el Alcalde, presidente de derecho de las comisiones del Municipio, pase á serlo de hecho de la de Hacienda.

Exámenes de ingreso en la Escuela Naval

En los exámenes que se están verificando en Madrid, para ingreso en la Escuela Naval Flotante, ha obtenido la nota que á continuación se expresa los numeros siguientes:

Algebra

Número 50, con la nota 6,0; 51, con la 4,4; 52, con la 10,8.

El incidente de la Bandera

Las últimas noticias de Nueva York acerca del incendio ocurrido en Newcastle (Delaware) con

una bandera española, quitan al suceso la importancia que se le dió al principio.

Ni siquiera está bien averiguado si ocurrió ó no lo que han referido los telegramas, según se ve por las noticias que transmite á *El Imparcial* su corresponsal en Nueva York:

«Desde Newcastle, Estado de Delaware dice el corresponsal que trata de desvirtuar el efecto causado en España y América por la noticia de haber sido quemada la bandera española.

Afirman que la reclamación formulada por el Gobierno español tiene muy poco fundamento, y relatan lo ocurrido en la forma siguiente:

El día 18 del actual los individuos de la Guardia nacional de la población celebraban un banquete.

El local donde se daba el convite estaba adornado con banderas de diferentes naciones.

Se dice que la bandera española fué arrancada, lanzada al suelo y quemada, pero hasta ahora no ha sido posible averiguar si esa afirmación es ó no cierta.»

Aparte de esta incertidumbre acerca de la realidad del hecho, conviene tener en cuenta que no se trata de una ofensa á un pabellón oficial como los que ondean en Consulados, buques, etc., y que son los que verdaderamente tienen el carácter de bandera nacional.

Cuando en Valencia fué quemada una bandera norteamericana, los Estados Unidos no entablaron reclamación alguna.

El Gobierno español espera á que se depure oficialmente lo ocurrido, y cuando tenga informes fidedignos y completos procederá con arreglo al derecho internacional.

CRÓNICA MARITIMA

Se ha dispuesto que el contador de fragata, que presta servicio en la corbeta *Nautilus*, sea pasaporte para la Habana.

Se ha comunicado al capitán general del Departamento de Cádiz que explore la voluntad del teniente auditor de segunda clase de la Armada, Sr. Bonet, por si éste quiere prestar servicio en Puerto Rico en la plaza de teniente auditor de segunda, recientemente allí creada.

Ha sido destinado á la Habilitación de las provincias marítimas de Cartagena, Valencia y Alicante, el contador de navio D. Francisco Lizada.

Ha sido nombrado ayudante de Marina del distrito de Benidorm, el piloto, don José Cortés.

Ha sido licenciado por inútil para Val (Pontevedra), el soldado de Infantería de Marina, Faustino Saavedra.

Se cursó al comandante general de la escuadra de instrucción, la instancia presentada por el contraalmirante Andrés Pérez González, pidiendo un mes de prórroga á la licencia que se halla disfrutando en esta ciudad.

Solicitó contratarse por el término de dos años como primer maquinista, en los buques de la Armada, el vecino de Bilbao Juan Vudabarrena.

Se remitió á la Comandancia de Marina de Bilbao el nombramiento de segundo maquinista naval, expedido á favor de D. Emilio Díaz Hévia.

El tercer contraalmirante José Lorenzo de la Vallica, fué nombrado maestro de viveres del Arsenal de Cavite (Filipinas), para cubrir la vacante de Luis Aguado que fué pasado por las armas.

Se concedió la graduación de alférez de navio al primer contraalmirante D. Juan Pita Hermdida.

Se concedió ingreso en la escuela de soldados jóvenes de Infantería de Marina, á Ambrosio Gatón Ramirez.

Ha sido nombrado pagador del Hospital de Marina de Cartagena, el contador de navio don Antonio Sánchez Dulce.

Se pasaporte para el Apostadero de Filipinas el alférez de navio D. Luis Castro.

—Se ha ordenado que el contador de navio don Manuel Sierra Castaños, se haga cargo de la habilitación de la Escuela de Torpedos.

—Ayer se presentó de la licencia que disfrutaba por enfermo, el teniente de Infantería de Marina, D. Raimundo Díaz Leira.

—Fué desestimada la instancia que presentara D.ª Cármen Saavedra, en súplica del sueldo que le correspondía á su hermano el primer maquinista D. José Saavedra, naufrago del crucero *Reina Regente*.

—Se expidió pasaporte al escribiente de primera clase del cuerpo de auxiliares de oficinas de marina D. Francisco Suárez Varela, para que pase á Valladolid y Toledo por el tiempo que considere necesario.

—Obtuvo el pase á la escala de reserva el marinero de segunda, Manuel Aguirre Rovira.

—Se refrendó el pasaporte al cabo de mar de primera, Simón Fernández Carbu, para que pase á incorporarse á la escuadra de instrucción por haber terminado la licencia que se hallaba disfrutando en esta ciudad.

NOTICIAS

Hemos oido que el capitán general del Departamento, D. Alejandro Arias Salgado, practica activas gestiones, con el fin de conseguir que el Ministro de Marina, autorice la admisión de operarios en los Arsenales de esta ciudad, y el aumento de jornal á la Maestranza.

No necesitamos decir cuánto nos alegraríamos que se confirmasen tan faustos rumores.

El empleado de consumos José Bruquetas, nos ruega hagamos constar que es inexacto que haya maltratado á una mujer en el muelle de Curuxeras.

Mañana, á las ocho, se celebrará en el teatro Jofre la función á beneficio de los valientes defensores de la Patria, que regresan heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas.

Como era de suponer, dado el fin altamente caritativo del espectáculo, el Ferrol se ha apresurado á adquirir localidades para asistir mañana á Jofre.

Pocas son las localidades que quedan sin despachar, en el momento en que escribimos estas líneas. El coliseo de la calle de la Iglesia revestirá en dicho día el hermoso aspecto de las grandes solemnidades.

El gobernador civil de la provincia autorizó al vecino de la Coruña D. Hilario Hervada, para que remita al de esta ciudad D. Evaristo Díaz, noventa y dos kilogramos de pólvora.

Fueron pasaportados para Bilbao los paisanos Angel Nerales, Santos Bilbao y Agustín Cuadrado, á disposición del ayudante de Marina de aquella Comandancia, D. Antonio Lupiáñez, juez instructor de la sumaria que se les sigue por delito de robo frustrado.

Llegó ayer en el *Hércules* nuestro particular amigo, el médico de Sanidad Marítima, D. Enrique Quintero.

Para montajes de las máquinas del acorazado en construcción *Cardenal Jiménez de Cisneros*, se han pedido seis manómetros, cuatro graduados y dos de presión, y 124 tubos de latón de á cuatro metros de largo.

Salió esta mañana para Pamplona, nuestro estimado convecino el señor don Juan Tomás Cucullo, nombrado oficial de Hacienda de la Delegación de aquella provincia.

Por el impuesto municipal ingresó en las cajas del Ayuntamiento, el dueño de la rifa establecida en la calle Real, la cantidad de 65 pesetas.

Hoy termina el plazo para el pago sin recargo de la contribución territorial de este distrito.

Desde mañana impondráse el 5 por 100 de recargo sobre las respectivas cuotas á los morosos que estén en descubierto.

De tres á cinco de la tarde amenizará mañana el paseo de Suances la música de Infantería de Marina.

Entre las piezas que se han de tocar figura el paso doble titulado *A Cuba* del que es autor un músico de segunda de la misma banda.

El lunes próximo regresará de Mondoñedo, el digno juez de instrucción de este partido, D. Edelmiro Trillo Señorans.

Pronto se remitirán por este Arsenal al crucero *Lepanto*, que se encuentra en Cartagena, cinco válvulas cónicas de achique de doble fondo con todos sus accesorios, cuyas válvulas se encuentran ya envasadas para remitir á su destino.

Durante la semana entrante prestarán sus servicios facultativos en la Casa de Socorros, el doctor D. Angel Linos y el practicante D. Manuel Derungs.

Otra de las piezas que en la función que mañana domingo, se ha de celebrar en el teatro Jofre á beneficio de los que regresan de las campañas de Ultramar heridos ó enfermos, ha de tocar la banda de música de Infantería de Marina es «Fantasía de Obberón» ópera del maestro Ch. M. de Weber.

Ha sido destinado al regimiento de Luzón, nuestro querido amigo el bizarro capitán D. Francisco Lloret González, que hace dos años marchó de esta ciudad á la gran Antilla, con el empleo de segundo teniente, obteniendo los otros dos grados superiores, por su valiente comportamiento al pelear, en múltiples acciones, contra los huestes separatistas.

Se empezó ayer el pintado de la draga de vapor del Arsenal, varada en el dique de San Julian.

Para el consumo de hoy se sacrificaron en el Matadero 12 terneras que arrojaron un peso de 1.036 kilogramos.

Presentaron instancias en la Capitanía general de este Departamento solicitando ingreso como alumnos en la escuela de condestables de la Armada, los individuos siguientes:

Antonio Segura Sánchez, Felix Barrieta Atienza, Manuel Garcia Rodriguez, Antonio Garcia Diaz, Juan López Nogueira, Manuel Dopico Rodriguez, Justo Saavedra Pita, Guillermo Prieto Landrove, Segundo Contavaro Diaz, Luis Corral Ravanillo, Gonzalo Aguilar Gómez, José Casal Blanco Juan, Varela Diaz, Domingo Gayol Fernández, Ventura Martinez Diaz, Manuel Jiménez de la Torre, Agustín Ferrer Lago, Justo López Fernández, Valentín Couce Fernández, Domingo Rovira Lugiis, José López Cornide, Aquilino Vázquez Galpi, Joaquin Fernández Agrás, Francisco de Paula Calderón Gausser, Antonio Calderón Gálvez, Luis Suárez Andrade, Antonio López Garcia, Enrique Martínez Pazos, José Garcia López, Alfredo Pérez Diaz, Gonzalo Villamarin Garcia Federico Tostado Montero, Eduardo López Montero, Enrique López López, Antonio Barreiro Sánchez, Antonio Pérez Blanco, Emilio Alvarez Flores Caudales y Joaquin Gómez Mariño.

Total 38 individuos, que como ya hemos dicho en nuestro número de ayer, serán reconocidos facultativamente y tallados el lunes próximo.

Bibliografía

Gran Diccionario Taurino, por D. José Sánchez Neira.

Hemos recibido el oncenno cuaderno de la nueva edición, notablemente aumentada de dicha obra que está publicando el ilustrado escritor taurino Sr. Sánchez Neira, y que es lo más completo que hasta el presente se ha escrito de la fiesta nacional.

do, añadiendo que aquella gente preciso era que viniese al convento á preguntar por él.

No bien lo hubo dicho, cuando se oyó llamar á la puerta del convento. El guardián fué el que bajó y se presentó. —¿Qué se ofrece, caballeros? preguntó.—Acá venimos, contestaron, en busca del padre Mateo que estaba ahora poco confesando á una mujer.—No hay tal, el padre Mateo no ha confesado esta noche á ninguna mujer.—¿Qué no? ¡pues si se la ha traído aquí por más señas!—¿Qué estáis diciendo destenguidos? ¡Una mujer al convento! ¿Cómo se entiende quitar de esa manera la estimación al padre Mateo é infamar al convento?—No, no señor, no lo decimos con esa intención sino que... —¿Sinó qué? preguntó cada vez más enojado el guardián. ¿Qué motivo honrado puede acaso haber para traer de noche una mujer al convento? Los hombres se miraron unos á otros.—Bien te dije yo, murmuró el uno, que esto no era cosa natural sino milagrosa.—Sí, sí, dijo otro: esto es obra de Dios ó del diablo.—Del diablo no, porque no se mete á impedir lo que le tiene cuenta.—Id con Dios mal hablador, dijo con voz campanuda el guardián, y guardaos de acercaros á los conventos con malos fines, ni tender lazos, ni levantar calumnias á sus pacíficos moradores, que como el padre Mateo descansan tranquilamente en su celda; que nuestro Santo patrono vela sobre nosotros.

—No te quede duda, dijo el más sobrecogido de los tres: ha sido el mismo San Francisco que ha venido con nosotros para salvar con un milagro á aquella mujer.

—Padre Mateo, dijo el guardián cuando se hubieron ido; se han sobrecogido mucho y os han tomado por San Francisco. Más vale así, pues son gentes temibles: están furiosos.

—Mucho me honran, contestó el padre Mateo; pero deme vuestra paternidad permiso para marchar esta madrugada á un puerto de mar, y de allí en el primer barco que salga á las Indias, no sea que lo piensen mejor y me cuelguen á mí el milagro de San Francisco.

FERNAN CABALLERO.

HISTORIA TRISTE

I

Italia es, según ha dicho un gran escritor, la rosa del pensamiento. Yo, siendo un pequeño escritor, parafraseo y plággio tan bella frase de esta manera: España es el pensamiento del Paraíso. Sus rios son tan músicos como el Arno y el Póo; su Sierra Nevada es más hermosa que los Alpes; sus catedrales valen más que los templos de Roma y de Florencia; sus llanuras son tan fértiles como la campiña romana; las flores de sus jardines saturan la atmósfera suave y trasparente con el más delicioso de los aromas; su cielo es espléndido y luminoso, su sol radiante y sus constelaciones rosas de luz que hermosean, poetizan y embellecen el celeste manto de la noche. Tiene en Granada el jardín más grandioso de la creación; en Cádiz la ciudad más bella que ha salido de entre las amargas entrañas de las olas; en Sevilla el Stambul del Occidente; en Málaga y Almería dos odaliscas olvidadas por los hijos del Islam; en cada una de sus derruidas murallas un padron de gloria; en cada piedra un recuerdo de su magnificencia; en cada cumbre un episodio de su inmortal espíritu; en cada canto del pueblo un eco de su bravura, y en todo el planeta, desde el Norte al Sud, desde el Este al Oeste, diseminadas, esparcidas, iluminadas, por los gloriosos rayos del sol de las batallas, las tumbas de sus guerreros.

Entre los diversos trabajos que contiene el 11 tomo de la obra de biografías de los célebres matadores de toros, Rafael Molina (*Lagartijo*) y Luis Mazzantini y Eguía, escritas ambas con una imparcialidad digna de todo elogio.

La parte tipográfica hace honor a la acreditada casa de D. Regino Velasco, porque es verdaderamente notable y magníficos los retratos de los diestros más aplaudidos y otros grabados, que publica. Esta obra tiene cada día mayor éxito, porque su importancia la saca de la esfera de la afición y la hace indispensable en toda regular biblioteca.

El precio de suscripción al *Gran Diccionario Taurino*, es en toda España, 6 pesetas, el trimestre, publicándose dos cuadernos mensualmente.

Junta Administrativa del Arsenal del Ferrol.—El día 30 del actual á las 11 y 12 de la mañana se celebrarán en la Comisaría del Arsenal, concursos públicos, para adquirir los materiales y efectos comprendidos en las relaciones que están de manifiesto en el Negociado de Acopios de dicha dependencia, y en la puerta del Dique del citado establecimiento, bajo los precios tipos que en las expresadas relaciones se señalan, y con arreglo al pliego general de condiciones inserto en el *Boletín Oficial* de la provincia número 82 de 10 de Octubre de 1893.

Las proposiciones se reciben en la Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora antes de la señalada para el concurso, en el concepto de que podrán referirse á la totalidad de los lotes ó á uno ó varios de ellos.

Arsenal del Ferrol 27 de Noviembre de 1896.—El secretario, *Pío Porcell*.

Movimiento de población

DIA 24

NACIMIENTOS

Ciprián César Juan de la Cruz Vázquez y Vázquez.

Valero Ildelfonso José Leira Pérez.
Jacinto Joaquín Emilio Ramón Pérez Fachal.
Dario Gonzalo Primitivo Fernández Medina.

DEFUNCIONES

José Lopez Diaz, 37 años.
Roberto Carrasco Moral, 1 año.
Josefa Fernández Otero, 50 años.
Josefina Montero, 3 1/2 años.
Amparo Saavedra Lavandeira, 38 años.
Concepción Castro, 48 años.
Benita Fernández Teijeiro, 66 años.

DIA 27

NACIMIENTOS

González Antonio de la Santísima Trinidad Meirás Otero.
Ricardo Iglesias.
Manuel Martín Campos.

DEFUNCIONES

Emilio Grandal Serantes, 20 meses.
Manuel Montañés Freire, 7 meses.
José Diaz Chao, 30 años.
María Hortense, 42 años.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS

De cómo se logra la curación de la tisis

«Con cuánta frecuencia nos encontramos cara á cara con casos de esta terrible enfermedad, sin que les demos la importancia que se merecen! Cuando los primeros síntomas aparecen, conocemos el peligro, sin saber cómo remediarlo.

La carta que á continuación transcribimos, es una prueba de lo manifestado:

«Hasta hace dos años habia gozado de una salud completa; pero entonces tuve un ataque de dengue que me dejó débil, demacrado y con mucha tos. Como es natural, empecé á tomar reconstituyentes, con los que no obtuve gran mejoría, y se me presentaron algunos síntomas que me alarmaron de gran manera; la tos me fatigaba mucho, perdía carnes y vi con horror que la tisis me haría pronto su víctima. Las noches las pasaba con sudores fríos y tosía con tal fuerza que tenía una hemorragia, y excoño decirles que se apoderaba de mí una zozobra que no me dejaba un instante. Había perdido el color por completo, la palidez y demacración me hacían parecer un cadáver; pero, afortunadamente, me aconsejó un farmacéutico amigo mío de esta localidad, que tomara el prodigioso preparado a Emulsión Scott. Compré un frasco y empecé á tomarla, y en seguida empecé á notar alguna mejoría; continúe tomando hasta el tercer frasco, y con gran alegría observaba que disminuía la fuerza, y al ver tan buenos efectos de su precioso medicamento, continué tomándolo hasta que de una salud perfecta dedujo á la Emulsión Scott; y hoy disfruto de una salud perfecta de nuevo, y he olvidado la tisis que me atormentó durante tanto tiempo de que es así, no tengo inconveniente en decirle que esta carta, que tengo el honor de dirigirla como una prueba de gratitud, por don Vds. publicarla ó hacer de ella el uso que á bien tengan.»

«Esta ocasión me proporciona el honor de ofrecerme á ustedes atenciosamente S. S. Q. B. S. M., PABLO MARIN — Málaga 13 Diciembre de 1895. Su casa Calle del Marqués de Larios, 9.»

Todo el que se encuentre en semejante estado, puede lograr la salud tomando la Emulsión Scott. Este remedio proporciona alivio inmediato á la tos, calma la irritación de la garganta, sana los pulmones y da fuerzas suficientes al organismo para resistir y vencer los estragos del mal; es el más maravilloso remedio de cuantos se han proclamado para la curación de la tisis y sus dolencias precursoras. La Emulsión Scott reúne todas las propiedades curativas necesarias para el que sufre de consunción, sirve de tónico, además, como nutritivo poderoso. Sirve de preventivo de la tisis, y detiene la tendencia á demacración, tanto en la infancia como en otra edad cualquiera cuando existe debilidad. Después de la gripe (dengue) ó cualquier otra enfermedad, se restablecerán pronto las fuerzas con la Emulsión Scott. No dejarse sorprender por ningún género de falsificación: si se quiere la verdadera Emulsión Scott, se la distingue perfectamente por nuestra marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran bacalao, cuya marca se ve impresa en el envoltorio de cada botella legítima.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY

Stos. Gregorio III p. of., Esteban el Mose solitario, Guardo of. y Papiniana ob. mr.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA
Stos Saturnino ob. mr., Conacio ob. Paránón y Filomeno mrs.

POR TELEGRAFO

El discurso de Cánovas

MADRID 27, 9 n.

La tarde política, aparte del Consejo celebrado bajo la presidencia de la Regente, ha dado poco de aprovechable.

El discurso resumen hecho por el Sr. Cánovas en la reunión de ministros ha tenido la importancia de dar la nota un tanto optimista respecto á las guerras de Cuba y Filipinas, si bien reconociendo que hasta que ocurran sucesos que afecten á la esencialidad de la campaña no conviene entregarse á exagerados optimismos.

Ha hecho grandes elogios del heroísmo desplegado por el comandante Arteaga en los combates que desde comienzo de la guerra se vienen librando.

Al ocuparse el Presidente del Consejo del empréstito, lo ha hecho con grandes entusiasmos por los resultados obtenidos, pues solo 600 subscriptores han dejado de pagar la totalidad de los títulos.

La parte más importante del discurso del señor Cánovas ha sido la que se ha referido á la política exterior, pues ha estado pesimista y ha expuesto temores de que surja algún conflicto con el Gobierno de los Estados Unidos.

Combinaciones de gobernadores

MADRID 26, 9,10 n.

La combinación de gobernadores civiles firmada en el Consejo con la Reina, comprende tres provincias.

Cese del Gobernador de Albacete, Sr. Alfaro, nombrando para sustituirle á don Ricardo Castro.

Cese del de Gerona, Sr. Sauco Diaz, reemplazándole D. Mariano Guillén, actual Gobernador de Teruel; y nombrando á D. Joaquín Velasco, exdiputado provincial de Albacete, para el gobierno de Teruel.

La anterior combinación de gobernadores tiene la importancia política de que los dos gobernadores cesantes son Romeristas, dándose el caso de que en Albacete hay luchas encarnizadas entre los partidarios de Alfaro que capitanea Bosch y los de Castro que reconocen como jefes á los Sres. Serrano, Alcazar y Chicheri.

Conferencia

MADRID 27, 9,20 n.

En la Huerta se ha verificado hoy la anunciada conferencia entre los Sres. Romero Robledo y Cánovas, á la que en el salón de conferencias se le concedía importancia política por no opinar de la misma manera ambos conferenciantes en determinados acontecimientos.

Cablegramas

MADRID, 27, 9,30 n.

En el Ministerio de Marina se ha recibido el siguiente interesante cablegrama,—que amplía el mio de ayer,—que el Jefe del Apostadero de la Habana dirige al General Beránger.

«Comandante cañonero *Baracoa* sosteniendo continuo fuego enemigo apresó tres embarcaciones filibusteras en Rio Mayanis cogiendo viveres, municiones y correspondencia.

Buque recibió balazos sin consecuencia.—*Nacarro.*»

Falsos rumores

MADRID 27, 9,40 n.

Dicen de Berlín que telegrafian de Tokio diciendo que un buque de guerra debe ir en breve á Filipinas, porque hay noticias alarmantes.

Añaden que los rebeldes han obtenido una victoria y que se teme un ataque á Manila.

Estas noticias no hay para que decir que son absolutamente falsas y son debidas á los emigrados del Japon.

Inundaciones

MADRID 27, 9,50 n.

En el Pireo (Atenas), las lluvias inundaron varias poblaciones, produciendo muchas desgracias y pérdidas materiales.

Han sido recogidos, en los primeros momentos, nueve cadáveres.

Lo del Brasil

MADRID 27, 10 n.

El movimiento insurreccional que se inició en los Estados Unidos del Brasil, carece de importancia.

Las partidas rebeldes que habian hecho su aparición en las fronteras de aquella república se han disuelto.

Á Filipinas

MADRID 27, 10,10 n.

Cablegramas de Londres, dicen que salió de uno de los puertos de Inglaterra un cañonero inglés, con rumbo á las aguas de Manila.

Permanecerá en aquel puerto, mientras dure la rebelión.

Weyler á operaciones

MADRID 27, 10,20 n.

Cablegramas de la Gran Antilla, dan cuenta de que el general Weyler salió de la Habana á la una y cuarto de la madrugada, en el *Legaspi*, que lo conducirá á la provincia de Pinar del Rio.

Con Weyler, van el general Ahumada, Fagoaga, y parte del Estado Mayor.

De Mariel irá á Artemisa, en donde se le unirá una escolta.

Se han enviado gran número de provisiones de boca y guerra á Pinar del Rio.

Embarque de tropas

MADRID, 27, 10,30 n.

En Barcelona se verificó, sin novedad, el embarque de tropas en el trasatlántico *San Fernando*.

Los soldados fueron despedidos con gran entusiasmo por el pueblo.

Doña Elvira

MADRID 26 10,40 n.

Insistese en que doña Elvira y el pintor Folgi, se hallan en una finca inmediata á Barcelona.

Regimiento de Caballeria

MADRID 27, 10,50 n.

Ha sido autorizado por el Gobierno el general Weyler, para formar el regimiento de Caballeria.

Constará de 17 primeros tenientes, 40 cabos, y 690 soldados.

Blanco indispuesto

MADRID 27, 11 n.

Cablegramas particulares de Filipinas, afirman que el general Blanco hace días que se halla indispuesto.

Atribuyese á esto el que se hayan paralizado las operaciones contra los insurrectos en la provincia de Cavite.

Lo que se dice

MADRID 27, 11,10 n.

Afirmase que el expresidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta, visitará un día de estos á S. M. la Reina Regente.

Después de la entrevista, reunirá á los exministros liberales, y hará declaraciones que se dice serán de interés.

Los valores

MADRID 27, 11,20 n.

Sigue mantenida la contratación de los valores. El interior cerró á 61,85; el exterior, á 72,90; el 4 por 100 amortizable, á 73,80; las Cubas de 1886; á 87,85; las de 1890, á 73,30; las acciones del Banco de España, á 388,00; las de la Tabacalera, á 206,00, y los francos á 23,95.

No se cotizaron las libras esterlinas.

Encuentros

MADRID 28, 1 m.

El cablegrama oficial de Cuba dice que nuestras tropas tuvieron varios pequeños encuentros con los rebeldes, matando á siete de estos.

Nosotros hemos tenido varios heridos, entre ellos el teniente de la guerrilla de Calabazar, que recibió una herida grave.

Muerte de un gefe insurrecto

MADRID 28, 1 10 m.

En la provincia de Matanzas, una columna que sostuvo un tiroteo con una partida insurrecta, mató al titulado comandante Rojas.

Robo de valores

MADRID 28, 1,20 m.

Desde la Central á la Estación, han sido robados en Madrid dos maletines que conducían valores declarados que condujo el correo de Andalucía.

Por sospechas, han sido detenidos dos individuos.

Un drama de Guimerá

MADRID 28, 1,30 m.

En el teatro español de Madrid, verificóse el estreno del drama de Guimerá *Tierra Baja*.

Obtuvo un éxito.

El autor fué llamado á la escena repetidas veces.

El tercer acto no alcanzó tan buena acogida como los anteriores.

Los artistas hicieron esmerada ejecución de la obra.

El teatro ofrecía un aspecto brillante.

Weyler en viaje

MADRID 28 9, 15 m.

Llegó á Mariel el general Weyler. En carruaje salió para Guanajay, Visitó el Hospital, en el cual hay 629 enfermos, de ellos, 55 lo están del vómito. Salió seguidamente para Artemisa, á donde llegó á las once de la mañana. De allí seguirá al interior de las lomas de Pinar del Rio.

Deportados

MADRID 28 9, 30 m.

En el último vapor correo de la Habana, van para la Península 150 deportados.

Entermos

MADRID 28 9, 40 m.

Llegaron á la capital de Cuba 240 enfermos, procedentes de Pinar del Rio.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

CURA-SABAÑONES ZELADA

REMEDIO INFALIBLE

Después de repetidas experiencias, he observado que el remedio mejor para los sabañones es la pomada que tengo el gusto de ofrecer al público.

Desconfíese de las imitaciones y de toda pomada que no se venda en estos frascos con tapa roja celuloide é inscripción en negro.

Farmacia de Zelada.—Ferrol aun cuando presente el mismo aspecto, color y olor

El precio del frasco es de UNA peseta

La venta exclusiva en casa del autor,

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO ZELADA MAGDALENA, 76.—FERROL

FRANCISCO CABO PASTOR MEDICO-CIRUJANO

Consulta de doce á dos

CALLE REAL, 27, 2.º

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de *Bolsa*: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas, negociación de *cupones* de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS C. LABARTA

Cantón Grande, 16 Coruña

CARRACEDO-FERROL

52, DOLORES 52,

2.ª SECCION

Bordados, Bordados, Bordados de gusto y precios excepcionales, se acababan de recibir.

4.ª SECCION

Disuteria

finas, recibidas grandes novedades.

3.ª SECCION

Jugueteria de actualidad

guerra de Cuba. **Bonios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo.)

Las demás secciones bien atendidas

CARRACEDO-FERROL

52-DOLORES-52

La Sociedad "Centro del Progreso"

de Neda contrata el servicio del ambigú durante un año, y admite proposiciones para el decorado y mobiliario de sus salones hasta el 30 de los corrientes.

Del tipo y condiciones pueden informarse en la Secretaria de dicha Sociedad.—El Presidente, José Sueyro.

VENTA

de una casa compuesta de cuerpo bajo y alto con terreno para jardín muy próxima al Puente de Jubia.

En esta imprenta darán razón.

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO

REAL, 157.—FERROL

Esta antigua y acreditada Casa, pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que está recibiendo de las principales fábricas los géneros de invierno para la próxima estación.

Llegó el género Moltó propio para gabanes.

Se esperan de un día á otro las telas para impermeables, con sus tintes sólidos.

Hay gran partida de cortes de pantalón en bonitos dibujos.

Se espera otra de trajes.

Se recibió una partida de géneros para capas consus correspondientes embozos novedad.

Recibiráse muy pronto el paño color acaituna propio para capas y que este año estará tanto en moda en las principales poblaciones.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

REAL 157. FERROL



J. L. G.

LA ESTRELLA

VINOS DE JEREZ

DE

JOSÉ LUIS GARCIA

PUERTO DE SANTA MARIA



J. L. G.

Jerez.

Amontillado.

Man zanillas.

Moscateles.

Pedro Ximenez.

Pajaretes.

Alicantes.

Málaga.

Vermouth español.

Madeiras.

Oportos.

Aguardientes.

PIDANSE EN LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DEL FERROL

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, el vapor **CIUDAD DE CADIZ** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 23, de Santander el vapor **ALVARO DE BAZAN** con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, el vapor **ALFONSO XII** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor **ALFONSO XIII**.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Lisbat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tanger

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

LA CONCEPCION

Tailer de piedra artificial y obras de portland de todas clases

Sucursal de la fábrica del Sr. Tomás Sesmero

La mejor garantía de todas las obras de portland que ejecuta esta casa por difíciles que sean es de que tiene obras pendientes en todas las poblaciones de Galicia.

Se construyen pisos de una pieza de portland y en mármol comdrimido, desde lo más modesto al de más lujo y por consiguiente compatible con todas las fortunas, adornos de fachada y sus enlucidos en colores y forrados de medianerías para cortar en absoluto la humedad.

Construcciones monolitas, canalización de aguas, losas, balaustradas, adoquines para calles y bóvedas, etc, etc.

Representación y venta de las mejores marcas de cementos de Europa.

Centro de avisos en la Joyería y Platería de D. Carlos Angueira, calle Real, Ferrol

SASTRERIA

DE AMBROSIO GUDE

REAL, 181, FERROL

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su clientela y del público en general que acaba de recibir de las principales fábricas los géneros de invierno para la primera estación.

Capas á precios muy modestos para todas clases;

Surtido en cortes de pantalón.

Géneros finos para uniformes.

Edredones en colores para gabanes.

Llegó el género rizo para capas de señora color café.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Real, 181.—FERROL

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO, Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Couñ, Bescanese hijos, Ferril, Hijos de Santos Galán.

LÍNEAS DE VAPORES

DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignataria en el Ferrol D. Demetrio Plá. Real 156.

LA MODA ELEGANTE

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número, 9

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER
Para Resfriados,
TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

FABRICA DE CHOCOLATES

EL HERALDO DEL FERROL

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE LUGO

Movida al vapor con todos los adelantos modernos,

DE

LUIS REY CASTRO

147.—REAL.—147

Esmerada elaboración, géneros de primera calidad, prontitud en el servicio de los encargos especiales.

Selectas clases para regalos.

A las 24 horas de pedidas se sirven tareas y medias tareas.

Los aficionados al buen chocolate deben probar las clases que se fabrican de esta acreditada marca.

La pureza y el exquisito cuidado que se pone en su elaboración le recomiendan á las personas de paladar delicado y á las convalecientes.

Una vez probado el chocolate de esta casa, no puede tomarse otro alguno, porque supera á todos en la finura y aroma.

Café de Moka y Puerto Rico, té, pastas para sopa y otros coloniales.

147.—REAL.—147

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada esta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Piazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contrasae atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BÉREA Y C.ª

(CASA FUNDADA EL AÑO 1864)

Dirección en el FERROL: Enrique Bruguetas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

Pianos españoles de Chassaigne y Anger

Pianos cuerdas cruzadas desde 1250 pesetas